

守正创新，书写新时代荣光

写在第二十个中国记者节

殷陆君

抓住用好媒体融合发展的战略机遇，坚持守正，创新才有方向和依归；不断创新，守正才有活力和基础

新中国七十华诞，广大新闻工作者纵横凌云笔，独运匠匠心，活用新语言，善用新媒体，为庆祝新中国成立70周年的宣传报道交上一份精彩答卷，书写出新闻工作者的新时代荣光。

“为党和人民作出更大贡献，做党和人民信赖的新闻工作者。”新闻舆论战线与人民同呼吸、与时代共进步，新闻工作者铁肩担道义，妙手著文章。今年以来，新闻舆论工作主题昂扬、正能量强劲，一批批精彩记录时代变迁、弘扬时代精神的精品力作，一个个传得开、叫得响的优秀产品，展示了新颖的传播理念、鲜明的现代表达、新意盎然的呈现方式，体现了新闻工作者增强“四力”的新要求和创新做好融合报道的新风采。这是一个需要重磅新闻作品、产生重磅新闻作品的时代，广大新闻工作者守正创新、主动作为、尽职尽责，没有辜负今天的新时代。

当前，宣传思想战线进入了守正创新的重要阶段。宣传思想工作要承担起统一思想、凝聚力量的重要职责，新闻工作者自身必须增强“四个意识”、“四个自信”，做到“两个维护”。守正就要坚持正确政治导向，把立场和担当体现在新闻生产的全流程、全要素，体现在新闻作品的方方面面。坚守与党和国家同心同德、同向同行的光荣传统，坚守植根人民、服务人民、与人民同甘共苦的不变初心，坚守担当历史使命、与时代同前进的社会责任，这是新时代对新闻工作者的呼唤，也是推动宣传思想工作不断强起来的方向所在、力量所在。

创新对当代新闻工作者而言，是一个重大命题。当前，传播格局、舆论生态、媒体形态正在发生巨变，新闻媒体面临技术迭代升级、经营管理模式变革、传播载体创新的巨大挑战，新闻工作者也需要从新闻理念、形式、方法、手段、内容、体裁、业态、体制、机制等方面迎接创新。令人欣喜的是，越来越多的媒体加快重塑传播格局、媒体业态、新闻理念，把信息技术裂变带来的严峻挑战转变为信息传播发展的难得机遇、媒体融合发展的强大动力，极大推动了新闻采集、生产、传播、分发等全链条创新。锐意改革创新，勇于担当作为，必能为新闻事业开辟更为广阔的蓝海。

常明变者赢，守正创新者胜。抓住用好媒体融合发展的战略机遇，坚持守正，创新才有方向和依归；不断创新，守正才有活力和基础。新闻媒体只有以内容为王、导向为魂、移动为先、创新为要、人才为根，发挥权威、客观、全面的专业优势，才能高扬主旋律、传播正能量，打赢融合发展的硬仗。新闻工作者肩负着为党、为人民、为社会主义服务的的光荣使命，必须努力做具有强烈互联网思维、复合知识结构、专业本领能力的全媒体人才，多创作有思想、有温度、有品质的高水平融合作品，让重大主题宣传出新，重要活动报道出色，重点工作新闻出彩。

在第二十个中国记者节到来之际，新闻工作者不忘初心、牢记使命，以守正创新唱响奋进凯歌，以担当作为凝聚团结力量，必将为实现中华民族伟大复兴的中国梦不断作出新的更大贡献。

传统旅行社应尽快补齐短板

韩鑫

发挥自身优势、提供优质服务，应当成为传统旅行社摆脱困局、扭转颓势的旨归

前不久，一家拥有百年历史、每年接待游客量近2000万的外国旅游集团宣布破产。行业巨头的轰然倒下令人扼腕，它的命运也成了映照旅行社行业的一面“镜子”。近年来，面对互联网的冲击，传统旅行社也遭遇了发展困境，体量较小的旅行社难以为继，不少大型旅行社的生存空间也遭受到挤压。据不完全统计，截至去年底，全国共有11家旅行社公开出售股权，旅游市场将面临重新洗牌。

相比线下旅行社发展疲态，我国旅游市场却日益繁荣。2018年全国国内旅游人数超过55亿人次，同比增长10.8%，旅游业对GDP的综合贡献率超过11%。旅游市场之所以持续火爆，一个重要原因是在线旅游的强势崛起。互联网应用的快速迭代，为游客通过网络预订机票住宿、购买度假产品提供了便利，也重塑着游客的消费习惯；加之相对透明的价格和更加完善的数据服务优势，在线旅游平台让越来越多的游客将视野从线下转向线上。在线旅游的崛起，固然由数字化、信息化的时代景深所决定；更重要的是，相比传统旅行社单一、固定的产品，凸显深度、个性和品质的新兴旅游产品更好满足了时下消费者对于旅游的梦想和期待。

进入20世纪，大众旅游日渐兴起。走马观花、拍照打卡、血拼购物式的出行方式持续升温，以“跟团游”为标签的传统旅行社一时风光无两。近年来，年轻人成为旅游产品消费的主力，面对质量参差不齐的“跟团游”，对品质的追求重新成为旅游决策的优选。在线旅游市场开疆拓土，正是顺应了这一趋势。旅游作为一种体验式消费产品，其通往美好生活的独特意义正在逐步复苏。

从这个角度来看，线下旅行社未必会成为“逝去的风景”。一方面，中国的旅游市场纵深广阔，在三四线城市，“跟团游”依旧热度不减；另一方面，针对定制游、小众游、始发地成团和远途旅行等项目，传统旅行社在经验积淀、资源渠道等方面仍然占据优势。此外，我们也要看到，线下旅行社与线上旅游平台的交融正在开始，二者不再是非此即彼的关系，不少网络平台开展线下布局，传统旅行社拥抱网络与电商也是自然的选择。无论如何转型，发挥自身优势、回归旅游本质、提供优质服务，应当成为传统旅行社摆脱困局、扭转颓势的旨归。

随着居民收入水平的提高，人们对美好生活的需求日益增长，旅游业空间广阔、大有可为。对于传统旅行社来说，时与势仍在。要做的就是尽快补齐短板，让游客满怀期待地迎接下一次美好出发。

本版责编：姜贻 李洪兴 石羚

坚持党的集中统一领导

——让我们的制度更加成熟更加定型②

本报评论部

我们之所以能创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，最根本的是因为党领导人民建立和完善了中国特色社会主义制度，不断加强和完善国家治理

我们推进各方面制度建设、推动各项事业发展、加强和改进各方面工作，都必须坚持党的领导，更好发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用

“坚持党的集中统一领导，坚持党的科学理论，保持政治稳定，确保国家始终沿着社会主义方向前进的显著优势”。党的十九届四中全会从13个方面系统总结了我国国家制度和治理体系的显著优势，把“坚持党的集中统一领导”放在首位。中国特色社会主义制度是一个严密完整的科学制度体系，起四梁八柱作用的是根本制度、基本制度、重要制度，其中具有统领地位的是党的领导制度。

新中国成立70年来，正是因为始终在党的领导下，集中力量办大事，国家统一有效组织各项事业、开展各项工作，才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻，始终沿着正确方向稳步前进。我们之所以能创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，最根本的是因为党领导人民建立和完善了中国特色社会主义制度，不断加强和完善国家治理。

党的领导制度是我国的根本领导制

度。正是坚持党的集中统一领导，确保了国家历经风险挑战而持续发展壮大，在实现快速发展的同时保持政治稳定，实现了活力与秩序、发展与稳定的平衡。在中国的治理体系中，党中央是坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明，体现为总揽全局、同向发力的效率，体现为高度的组织、动员能力，体现为长远的规划、决策和执行能力。

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量。只有坚持党的集中统一领导，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，才能确保国家始终沿着社会主义方向前进。我们推进各方面制度建设、推动各项事业发展、加强和改进各方面工作，都必须坚持党的领导，更好发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

习近平总书记强调，“要顺利推进新时代中国特色社会主义各项事业，必须完善坚持党的领导的体制机制，更好发挥党的

领导这一最大优势，担负好进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的重大职责”。坚持和完善党的领导制度体系，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，必须坚持党政军民学、东西南北中，党是领导一切的，坚决维护党中央权威，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，建立不忘初心、牢记使命的制度，完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，健全党的全面领导制度，健全为人民执政、靠人民执政各项制度，健全提高党的执政能力和领导水平制度，完善全面从严治党制度，把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。

70年奋斗历程说明，坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在。坚持党的集中统一领导，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，就能激励全体中华儿女不断奋进，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。



右图：在“希望少年、逐梦未来”公益活动中，一个女孩跳过矮墙，参加“共筑体育”环节的游戏。

冯茅摄

下图：志愿者通过游戏“无敌风火轮”，向孩子传递团队协作的理念。

冯茅摄



与“希望少年”共筑未来

张凡

用歌声把我的童年唱给你听，用画笔描摹心中最美的风景，用脚下的足球释放天性……金秋时节，一场致力于帮扶外来务工人员子女和贫困家庭学子的“希望少年、逐梦未来”公益活动，在北京市平谷区举行。214名少年儿童，在200多名志愿者的陪伴下，玩游戏、踢足球、唱歌、画画，度过了一个温暖而难忘的周末。

对于外来务工人员子女和贫困家庭学子来说，不稳定的生活环境、相对匮乏的家庭陪伴与教育，让他们在无忧无虑的童年，就承受了更多的压力和考验。这样的现实，需要被更多人看到；他们的成长，也期待更多人的爱与陪伴。

近些年来，更多关注的目光投射到这群特殊的孩子身上。从降低入学门槛，让更多随迁子女可以享受优质的教育，到减免学费生活费，减轻贫困家庭学子负担，再到各种公益组织开展类型多样的志愿服务，提供从物质到精神方面的帮扶，孩子们的成长环境在不断改善。随迁子女、留守儿童等，是社会转型发展的产物，在一定时间内难以避免。对于他们来说，现实的压力与社会的关爱同在，成长的烦恼与改变的希望并存。在生活、教育、心理等现实问题上，给予他们更多的关爱和保护，才有可能搭建成爱的阶梯，让小小少年拾级而上，走向精彩的人生。

习近平总书记指出：“少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。”几个月前，来自广州花都七星小学的孩子，在2019挪威跳绳世界杯赛场上，用一根跳绳惊艳了世界。在这所以留守儿童和外来务工人员子女为主的学校里，奇迹不断上演。每一个孩子身上都有闪光点，都是可塑之材，将目光更多地投向他们，为他们梦想的生长培厚土壤，也许有一天，他们就会成为下一个奇迹的创造者。让我们持续关注那些有梦想的“希望少年”，给予他们更多真诚的爱与帮助，和他们一起共筑未来。

现场评论

进博会是观展、洽谈，也是竞赛、切磋，是进口优质产品，也是在鼓励良性竞争，最终激发发展的活力、做大市场的蛋糕

走进上海进博会汽车展区，大众汽车展示了全系列新能源车型，鲜明的主题，引来许多观众驻足；而在不远处，特斯拉的展区也迎来不少参观者试乘。一位同行的上海媒体人说：上海大众是第一家中外合资轿车企业，而特斯拉则是第一个获批在华独资建厂的外资车企。

新老参展者同台竞技，还都拼劲十足，能提供这样机遇的，只能是持续开放的环境。1984年，上海大众汽车公司刚刚奠基时，《人民日报》这样报道大众汽车的雄心：“确定到一九八七年，合营公司生产能力达到三万辆轿车、十万台发动机，到一九九〇年达到年产轿车十万辆，以满足

开放市场，中国跑出加速度

何鼎鼎

国家建设和人民生活的需要。”估计，当时再具想象力的人也不会料到，30多年之后的2018年，中国狭义乘用车累计销售达2235.1万辆；更无法相信：像特斯拉上海超级工厂这样的大型企业，从奠基到试生产仅用时10个月。这是开放跑出的加速度。

进博会参展的车企，尽管战略各有不同、车型求新求异，但在对待中国市场上，无一例外地表达了类似的共识：这是一条无法舍弃的发展“快车道”。在采访中，一位美国新能源车企的员工，在热情介绍之余，不失时机送上名片：“我们刚刚要进入中国，请多关照！”

进博会参展变得十分便捷流畅；汽车领域对外开放的明确路线图、时间表，尽显政策包容度。更重要的是，中国有近

14亿人口，中等收入群体规模全球最大，市场规模巨大、潜力巨大，前景不可限量。普通消费者从“没摸过车门”到“追着全球最新款”，中国老百姓对美好生活的向往，正不断转化为“买全球”的消费潜能。中国驻捷克前大使曾这样写文章回忆：捷克百年老牌汽车企业斯柯达，正是通过中国的巨大市场实现了凤凰涅槃，“没有中国市场，就没有今天的斯柯达”。

许多世界五百强企业不仅看中了中国的市场规模，更看中了规模背后所体现的市场活力。配备运动座椅的超性能皮卡有没有市场？消费者对氢能汽车接受度几何？就像展会中智能驾驶汽车身上的传感器，近14亿人的大市场，正构成了全球产业链上高度敏感的“传感器”，

既提出了不可忽视的庞大需求，也能在第一时间为产品升级、迭代提供准确信息。或许这也是为什么，越来越多的全球顶尖企业愿意将最新款发布，放在中国，选在进博会。

当然，一个开放的中国，不仅是世界的机会，也给中国自身带来红利。今天，尽管中国拥有全世界最完整的工业体系，但还要进一步扩大进口，这本质上是经济全球化浪潮决定的。而当全球各种“隐形冠军”手持“黑科技”纷至沓来，中国企业也面临着新的竞争、新的机遇。从这个角度看，进博会是观展、洽谈，也是竞赛、切磋，是进口优质产品，也是在鼓励良性竞争，最终激发发展的活力、做大市场的蛋糕。